

被期待的領袖

日期：2017年3月19日

經文：撒母耳記上十：17~十一：15

莊茹萍傳道

【引言】

中國歷史上每一次改朝換代，就會有一個被期待的領袖產生，開始一個新的朝代，為什麼要改朝換代？就是因為對現況的不滿。也就是因為對現況的不滿，就會期待新的制度、新的領袖會更好。掃羅是一位被期待的領袖，今天我們要來看看這位以色列歷史上第一位君王，這位被期待的領袖的故事。

【前情題要】

從撒母耳記的8章開始，以色列人已經不想要耶和華上帝做他們的王了，他們期待一位君王來領導他們，所以他們一直向上帝呼求，因此上帝選了掃羅來當領袖，要帶領他的百姓從士師時期(先知時期)，進入到王國時期(君王時期)。

上一次講到掃羅去找父親走丟的幾匹母驢，卻遇上了一個完全出乎料之外的事----被上帝揀選作以色列王國的第一任君王。先知撒母耳私下膏立了掃羅，也跟掃羅講了很多事，掃羅回家的時候也被聖靈感動，跟先知一樣受到感動說話。但是掃羅沒有把他被先知撒母耳膏立為王的事告訴任何人。因為這件事，將會由先知撒母耳向眾人宣布，因為：

1. 被期待的領袖是神選的
2. 領袖的能力是從神來的

【本論】

一、被期待的領袖是神選的 (v. 10：17-27)

好了，上帝終於按照以色列人的請求選定一個人，要在眾人面前把他選出來，立他作以色列的王。只是上帝依然再一次的重申：「『我領你們以色列人出埃及，救你們脫離埃及人的手，又救你們脫離欺壓你們各國之人的手。』你們今日卻厭棄了救你們脫離一切災難的神，說：『求你立一個王治理我們。』」(v. 18b-19a)這段話之前也出現過，在撒母耳記上8章，百姓希望像週圍的列國一樣，有一個看的見的王來領導他們，百姓寧願要一個會管轄他們、看的見的王，也不要一個用公平與恩典對待他們、看不見的上帝。在上帝要公佈第一任君王之前，上帝再一次提醒他們，是你們厭棄了我。

厭棄是什麼意思呢？同一個希伯來字在中文聖經裡被翻譯成幾個詞：「鄙視，拒絕，棄絕，藐視，不揀選，棄掉，輕看，丟棄，厭惡，憎惡，拋棄，丟掉」好慘，就好像以色列人變心了一樣。現在開始他們變心，去喜歡、追求一個看的見的王了。

上帝說完了該說的話，先知撒母耳開始推選君王，用「掣籤」來選王。「掣籤」的注音是ㄉㄜˋ ㄑㄧㄢˋ，漢語拼音是 chè qi ā n，意思是抽籤。抽籤在古代是一種尋求神諭的步驟，通常會用在重大的事情，需要上帝直接引導、或指出某事的時候用的。在這裡立以色列國的第一位君王，是一個非常重大的決定，抽籤有一種命中注定的意味。而且，在第 10 章前半部，撒母耳已經在私底下膏立了掃羅，那從 12 個支派中抽籤，會不會還是掃羅呢？如果是，那真的就是上帝的安排了。

抽籤，在古代是很常用的方式，他們常用是非題的方式求問神明。古代大祭司的胸牌裡放有烏陵和土明，那是二個石頭，烏陵是白色的石頭，土明是黑色的石頭。根據當時古代近東的文獻顯示，當時的用法是會求問一個問題，然後抽出一個石頭，同一個顏色的石頭要連續抽出三次，才能肯定答案的真確性。因為答案必須要超乎或然率的可能，才能升格為神諭(例如同答案多次重複)。

通常百姓要請大祭司或先知尋求神諭之前，都是要潔淨自己，預備心等候上帝的答案。這跟我們一般在玩遊戲的抽籤是完全不一樣的。那基督徒可不可以抽籤呢？可不可以每一天都隨便找出一節聖經經文，然後認定那就是上帝要對我說的話呢？你要這樣做也沒有不行，因為上帝要對你說話，什麼方式都可以用。不過，我會建議，你讀完整本聖經，好好聽完上帝要跟你講的話比較好。做父母的在跟孩子講話的時候，會希望孩子只聽到其中的一二句，就拿去做為他要面對重大決定的標準嗎？應該不會，做父母的應該希望，孩子好好聽完我要表達的、完整的意思，再去作決定。

最後，真的抽到掃羅，可是掃羅卻躲起來了。為什麼他要躲起來？撒母耳已經膏立了掃羅，所以這一個公開的見證上帝選立掃羅為王的抽籤儀式，撒母耳一定會要掃羅出席，但掃羅跑去躲起來，主要是要表明，這時候的掃羅雖然已經被撒母耳膏立，卻仍然是一個天真、害羞的鄉下少年人。

雖然掃羅很害羞，但他比所有的人都高一個頭，他的外型很有說服力，就是符合以色列百姓心中想要的王的樣子，以色列人想要的王是可以治理他們，統領他們，為他們爭戰的人。也因此百姓用看的，看了掃羅的外表，就歡呼「願王萬歲」了。

聖經沒有多描述上帝的感受，但應該是又愛又無奈，因位他所愛的百姓不是因為上帝當他們的王而歡呼，而是因為一個外表看起來高大的年輕人而歡呼，他們都還不知道掃羅的能力，就單單因為上帝把他選出來，看起來有還不錯，百姓就歡呼了。

當我們太想要一個東西，然後跟上帝禱告，然後上帝把我們非常想要的東西給我們時，我們因著得到這個東西而歡呼，卻不是因為這個東西是上帝的愛而歡呼呢？換句話說，我們只要禮物，卻忽略了給我們禮物的天父呢？上帝也不是那個包裝紙，把禮物裝飾的漂漂亮亮的，但卻是可以用棄的。不管是父母還是朋友，都不希望你的孩子或你的朋友，只要你的禮物卻不想理你吧！

小故事

海倫·羅絲嫻 (Helen Roseveare) 是一位從英國到非洲薩伊共和國的醫療宣教士。在海倫醫生所著的《活的信仰》(Living Faith) 一書中，講述了此事。

在中非洲的一個晚上，我在產房努力地幫一個媽媽生產。雖然我們盡了一切的努力，她還是逝世了，留下了一個身體瘦小、哭著的早產兒和一個兩歲的小女兒。要讓這個嬰兒活下去是很困難的事。我們沒有保溫箱，也沒有電力讓保溫箱運轉，沒有任何特殊餵食設備。雖然我們生活在赤道，但晚上經常會因變化莫測的氣流而很冷。

一位見習護產士去找適合這種小嬰兒的箱子和包裹的棉布，另一位去加火燒熱水以便倒進熱水瓶。不久，她沮喪地回來，告訴我說，她在倒熱水時，熱水瓶爆裂了。在熱帶氣候下，橡膠很容易劣化。她叫著：「…那是我們最後的熱水瓶！」在西方，諺語比喻說：為濺出的牛奶哭泣是無益的；同樣地，在中非洲，哭叫著爆裂的熱水瓶也是無益的。它們不長在樹上，在樹林小徑上也沒有任何的雜貨店。我說：「沒關係，你盡可能安全地把嬰兒靠近火，睡在嬰兒與門的中間，以擋掉氣流。你的工作就是讓嬰兒保持溫暖。」

第二天中午，我如往常地和一群願意與我在一起的孤兒禱告。我告訴這些小孩為這個早產兒的各種需求禱告，我說明要讓這個小嬰兒保暖的困難，也提到了熱水瓶。這個嬰兒如果凍著，很容易就死掉。我也告訴他們這個二歲大的小女孩因為母親死去而痛哭著。

在禱告時間，一個名叫露絲的十歲小女孩，用非洲小孩慣有的天真禱告著。她禱告說：「上帝，請你寄給我們一個熱水瓶。如果明天寄來沒有用了，這個嬰兒將會死去。所以，請你今天下午寄到。」此時，我暗地為這個禱告的大膽而倒吸了一口氣。接著，她理所當然地禱告說：「……在你處理這件事的同時，可不可以請你寄一個洋娃娃給這個小女孩——讓她知道你真的愛她？」同往常一樣，我是當場與小孩子們禱告的，但我能真心的說「阿們！」嗎？我並不相信上帝能作到。哦，是的，我知道他可完成每一件事，聖經上是如此說，但那是有條件限制的，不是嗎？上帝要回答這個特殊禱告的唯一方法是從我的祖國寄一個包裹來，但那時我已經在非洲快 4 年了，而我卻從來沒有收到從家鄉寄來的包裹。即便如此，有誰會在包裹放個熱水瓶？我現在是住在赤道！

下午，約過一半的時候，當時我正在護士訓練學校教學，有人傳口信說：有一輛車停在我的正門前。當我到家時，這輛車已經走了，但在走廊，有一個 22 磅的包裹。我感到眼淚刺痛了我的眼睛，我無法獨自打開包裹，所以，我去叫這些孤兒來。我們一起解開繩索，小心地打開每一個結，我們將紙折好，以免撕壞。

興奮不覺地湧上每個人的心底，三、四十雙眼睛注視著這個大的硬紙箱。我從最上面拿到一個顏色鮮明的針織物，當我拿出時，眼睛閃爍著；接著，我拿出一個給痲瘋病人用的針織繃帶，這群小孩開始覺得有點無聊；再來是一盒混著紫色及黃色的葡萄乾——這個週末可以用來做出一批好吃的小點心；當我再將手放進紙箱，我感覺到……真的是嗎？我抓住，拉出來，不自覺地叫出來：「是一個全新的熱水瓶！」我並未祈求上帝寄來，我並沒有真的相信祂會作到。露絲在這群小孩的前排，她急忙近前來，叫著說：「如果上帝寄來熱水瓶，也一定會寄來洋娃娃！」她在紙箱底翻找著，最後，拿出一個漂亮、穿著衣服的小洋娃娃。她的眼睛閃亮著，她從不懷疑！她看著我說：「媽咪，我可不可以跟你一起去，將這個洋娃娃拿給小女孩，這樣她會知道耶穌真的愛她？」

這個包裹的運送經過了整整五個月，由我以前的主日學校班級寄來的。他們的負責人聽到、順服了上帝的感動，寄一個熱水瓶到赤道來，其中一個女孩子放上了洋娃娃，要送給非洲的小孩——在一個十歲小女孩篤信地禱告要送達的「那天下午」的五個月之前！

我們可以練習在每一次上帝回應我們禱告的時候，向祂感恩，為著上帝給我們的禮物感恩。我想這是上帝最樂意見到的了。

透過抽籤，上帝選出了第一任君王，撒母耳把君王的典章對百姓說明，又記在書上，放在耶和華面前，然後王就登基了嗎？沒有哦！在這裡很特別的是，撒母耳遣散眾百姓，叫大家回自己家裡去。好奇怪，為甚麼呢？有些學者說，是因為撒母耳必須先為立王作一些必要的預備，也有學者說，是因為還不是所有人都同意掃羅當王，撒母耳為了避免意見不同的二方發生衝突，所以才遣散他們，各回各家。一個新的領袖一定會面對的情況就是有人支持、也有人反對，而如何面對這些反對的人，是領袖第一個要面對的功課。

掃羅是神選的領袖，有一些以色列人歡喜的接受並支持他，有一些人不接受，這是掃羅被立為王的第二個階段，在眾人面前被公開的擁護。第一階段是他私下被耶和華膏立，第二個階段，是在眾人面前被公開的擁護，現在他只需要第三個階段，在戰場上的證明他的能力，處理有人不支持他的情況。

二、領袖的能力是從神來的 (v. 11 : 1-15)

這時候，東邊的的人要來打以色列了。當時可能因為以色列西邊有非利士人的威脅，所以東方的亞們人再次入侵。以色列人想求合，但是亞們人才不要，他說要讓我們挖出你們的右眼才要跟你們講合。「剜出右眼」：照猶太古史作者約瑟夫的說法，古時打仗，左眼用盾牌保護，右眼是攻擊、防禦時主要使用的眼睛。挖出右眼除了是殘酷的刑罰外，也使得戰士作戰時無法準確瞄準，有效削減戰力。就是把你打殘了再跟你講合的意思。

那為什麼亞們人願意等七天呢？以色列人不是跟他們要了七天讓他們去討救兵嗎？很多學者都對拿轄居然願意寬限七日覺得奇怪，當然七天也僅夠使者跑遍以色列地。大概拿轄自認以色列不可能有人出來抵抗他，所以他樂於進一步證明以色列沒有拯救者，也沒有人可以敵對他，這樣就進一步「羞辱」以色列人。也難怪以色列人聽見這種消息，就放聲大哭，因為這真是羞辱的消息。

亞捫拿轄要求要剜出基列雅比人的右眼，才肯放過他們。基列雅比人的長老要求寬限七日做決定，消息就傳到基比亞，掃羅住的地方。掃羅雖然被選立為王，但是他目前的生活跟平常一樣，還是到田裡工作。可以看出掃羅這時還是謙虛順服的，也可以看出以色列人其實還不知道掃羅的能力如何，理智上接受了上帝的安排，有一個君王了，可是卻不知道這個領袖能不能拯救他們。

後來掃羅用了一個可以算是恐嚇的話，帶領 33 萬人去打亞們人，經文會分成以色列 30 萬人+猶大人 3 萬人的原因是在暗示，掃羅在當時對北邊的以色列人比較有影響力。後來的戰術也非常成功，從清晨一直殺到中午，殺到連逃脫的人都分散了，沒有二個人一起逃走的。掃羅可說是大獲全勝，那個勝利的氣勢，強大到人心不只全然的順服，並且還要把不願意跟隨掃羅的人直接殺掉，真的是殺紅了眼。

只是，以色列人有了掃羅這個看的見的王，就忽略了真正帶領他們打勝仗的上帝。你注意到了嗎？百姓說的話：「誰不願意讓掃羅做我們的王，就把他處死。」百姓開始為掃羅講話，當他的幕僚，當他的後援會，當他的跟隨者。百姓再一次歡呼，同樣的，這一次的歡呼裡，也看不到上帝。

還好掃羅這時候還是冷靜的，沒有被這個完美的勝利+絕對的權利沖昏頭，掃羅說：「今日耶和華在以色列中施行拯救，所以不可殺人。」從掃羅的回答我們可以很清楚的看見，掃羅的心裡清楚的明白，今天這一場勝仗，完全是上帝的作為，因為，在 v. 6 說「掃羅聽見這話，就被上帝的靈大大感動，甚是發怒。」是上帝的靈感動他，聖靈感動他，他才有了一連串的動作：發怒、切肉塊、呼召人跟隨。同樣的，也是上帝感動百姓

跟隨，在 v. 7b 「於是耶和華使百姓懼怕，他們就都出來，如同一人。」上帝感動他起來領導，也感動百姓順服跟隨，是上帝帶領他們打仗，是上帝帶領他們把敵人打得落花流水。

雖然聖經中並沒有記載上帝怎樣干預這件戰事，甚至連撒母耳似乎也沒有介入這個戰役，但是掃羅還是承認這件戰役是耶和華的拯救與干預，不獨占功勞。並且他也不因為百姓的擁戴，就趁機去清算那些敵對過他的人，此時他還算是一個很不錯的君王。

掃羅知道，縱使他是百姓期待的君王，他也是上帝親自選的；縱使他能夠帶領 33 萬人去打勝仗，這樣的領導能力也是從神來的，他只是被上帝使用的領袖而已。掃羅這個時候，仍是心存感恩的，把上帝擺在第一位，完全的順服，該沉默時沉默，該勇敢領導時勇敢領導，因此被上帝、撒母耳、及全以色列百姓立為以色列的第一位君王。

掃羅盡到了他當盡的責任，歸榮耀給上帝，勇於承擔託付，人對於順服是很需要被說服的，有些人因為這是上帝的安排，因著抽籤，就決定順服上帝、順服掃羅；有些人是因為看到掃羅的外表高大強壯，就順服他；有些人是被上帝催逼，敵人來到，必須砲口一致對外，而順服掃羅，有些人是要等掃羅證明自己有能力才順服他。你會是哪一種人呢？你現在又是在哪一個角色，有什麼當盡的責任呢？

我們可以想一想，掃羅會是你心中期待的領袖嗎？你期待上帝為你預備怎樣的領袖？你心中對上帝有什麼期待？在你的心中，這樣的領袖大還是上帝大？別忘了，領袖有當盡的責任，且領袖的能力是從神來的。

這段經文跟我們有甚麼關係呢？或者說，上帝用這段經文在提醒我們甚麼呢？我們或許不會遇到像掃羅一樣，有被立為一國之君這麼大的機會與挑戰，但是，在我們生活中，我們總是期待有好的領袖可以帶領我們，但是真正最好的領袖是上帝，掃羅現在是很不錯的領袖，因為他心懷感恩，並且把榮耀都歸給上帝，但他知道他不是上帝。。

【結論】

當我們對現狀心存不滿的時候，我們就會期待新的制度、新的領袖會更好，但是事實上，再好的領袖也不能取代上帝，君王的背後，有上帝的掌權，應當把給領袖的尊重與順服歸給領袖，把上帝當得的敬畏與尊榮歸給上帝。而且，換個角度來說，只要你有影響力，只要有一群人跟隨你，你就是領袖了，我們渴望有好的領袖來引導、帶領我們，當然我們自己也要成為一個好的跟隨者，被聖靈感動，就勇敢跟隨神選的領袖。一個好的跟隨者，他會努力的了解領袖的想法，並幫他解釋與傳遞，幫他化解誤會與衝突，並學習用上帝的眼光欣賞他的領袖。掃羅的下一位君王大衛就是最好的例子

好的領袖需要培養，不只是能力，更重要的是一個敬畏上帝，並常常讓上帝帶領的心，因為每一個被期待的領袖，都是神選的，每一個領袖的能力都是從神而來的。因此，提摩太前書 2：1-2 提醒的好，「我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事地度日。」要常常為你的領袖禱告，為你的老闆及上司禱告，為你的父母禱告，讓領袖與我們都一起順服在神的權柄之下。

金句：

「人雖可擲籤在膝上，定事卻由耶和華。」（箴言 16：33）

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：<http://www.gnglc.org.tw>

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

